

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 19.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados
al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla
En provincias, 1.º30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.
Los no suscritores á 10 id.

SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 9.—Octava de la Purificacion de Nuestra Señora.

VIÉRNES 10.—Santa Escolástica vírgen.

SÁBADO 11.—Los siete siervos de Maria.

CULTOS.

Juésves 9.—La Misa y el Oficio divino son de la Octava de la Purificacion de Nuestra Señora con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de Sta. Apollonia vírgen y mártir.

En la Parroquia de S. Francisco de Asis fiesta del Smo. Sacramento, predicando el Rdo. D. Juan Hernandez Pbro. Vicario de la misma.

Viérnes 10.—En la Catedral fiesta en honor de Santa Escolástica, predicando las glorias de la Santa el Rdo. Lic. D. Pedro Anglada Pbro.

LA CARIDAD DE LEON XIII

Es grande la preocupacion que ha entrado á muchos liberales por saber qué destino dará Su Santidad á las cuantiosas riquezas que suman los regalos que el orbe católico deposita á sus piés con motivo de las fiestas de su Jubileo.

Personas que nunca socorren á un pobre, de corazon tan duro que cla-

man y peroran contra las ordenanzas municipales, si algún desgraciado los detiene en la calle para tenderles la mano suplicante; personas que se quejan y ponen el grito en el cielo porque las Hermanitas de los pobres llaman á su puerta pidiendo para los ancianos de su Asilo una limosna que ellos espontáneamente jamás llevarían á ningún necesitado, y que, á pesar de su dureza y de su egoismo están hablando siempre de humanitarismo y de filantropía, toman ahora los tonos de la sensiblería más plañidera para exclamar como en otro tiempo Júdas á la piadosa Maria de Bethania: ¿Para qué ese despilfarro? ¿Por qué no vende esos perfumes en 300 denarios para darlos á los pobres? (*Juan XII, 4.*)

¡Tranquilizaos humanitarios corazones!

Las riquezas del Padre sirven de alegría á los hijos, y las manos en que están depositadas, sin tanto alardear de *humanitarias*, son mucho más caritativas que las vuestras.

Nó para satisfaccion vuestra, que no la necesitais, porque nada os debe el Santo Padre, ni de sus amantes hijos, que no necesitan tampoco más satis-

facción que la que sienten al ver á su Padre cubierto de gloria y de esplendor, sino para ejemplo y estímulo y enseñanza de algunos cristianos demasiado sencillos que pudieran creer en vuestras palabras, vamos á publicar algunos datos, muy incompletos, pero que harán ver como emplea nuestro Santo Padre las limosnas de sus hijos, despues de cubrir las grandes atenciones de la Iglesia.

En Setiembre de 1882, manda Su Santidad construir en Carpinetto una iglesia parroquial dedicada á San Joaquin, con locales para escuelas, y además un asilo para ancianos y un hospital.

En Agosto de 1883, y con motivo de la festividad de San Joaquin, regala 100 camas á los pobres de Roma.

En Diciembre del mismo año, y con motivo de las fiestas de Navidad, regala á los pobres 190 camas y 12.000 francos de limosnas.

En Enero de 1884 hace un donativo de 4.000 francos al piadoso Instituto de artesanos, bajo el patrocinio de San José.

En Marzo del mismo, con motivo del aniversario de su proclamación pontificia, regala 10.000 francos á los pobres de Roma.

En Abril del mismo año, y en ocasión de las fiestas de Pascuas, regala á los pobres 150 camas y 12.000 francos.

En agosto de 1884, con motivo de la fiesta de San Joaquin, regala 100 camas á los pobres, 30.000 francos al Instituto de jóvenes artistas de San José, 1.000 francos al Instituto rehabilitación para las mujeres arrepentidas, y 4.000 á las diversas comunidades religiosas privadas de sus recursos por la revolución.

En el mismo mes y en el mismo año

envia 20.000 francos para alivio de los pobres de Marsella y de Tolon afligidos por la epidemia colérica.

En Setiembre escribe al Cardenal Jacobini disponiendo que si el cólera se presenta en Roma, se cree á su costa un hospital de coléricos al lado del Vaticano, para poder asistir á los enfermos, y el hospital se queda en proyecto, porque en Julio de 1885 queda terminado el magnífico lazareto para coléricos, fundado por la munificencia de Leon XIII, y que reúne cuantas condiciones puede exigir la ciencia y aún la comodidad y el buen gusto.

En Octubre de 1884, envia al Arzobispo de Catania 10.000 francos para que sean distribuidos entre las víctimas del ciclón que causó allí tantos estragos.

En Abril de 1885, con motivo de las fiestas de Pascua, regala á los pobres de Roma 160 camas y 12.000 francos.

En Mayo de 1885 y para socorro de los Seminarios pobres de Italia, envia 20.000 francos, y mayor cantidad á varios monasterios de religiosas que viven en la mayor estrechez.

En Setiembre de 1885 envia una suma importante con destino á las familias pobres de Palermo, ciudad azotada por la peste.

En Abril de 1886, y con motivo de las fiestas de Pascua, regala á los pobres de Roma 14.000 francos, parte de cuya suma se destina á la adquisición de 160 camas nuevas.

En el mismo mes y año, y con motivo de las fiestas del Jubileo, regala 140.000 francos á los pobres de Roma, en esta forma: 10.000 al Instituto de Artesanos de San José; 10.000 al Instituto de los ciegos de San Alejo; 20.000 á los Sacerdotes y profesores necesitados, y 100.000 á los pobres de las diversas parroquias.

Y estos datos incompletos sólo se refieren á un periodo de tres ó cuatro años. ¡Qué sería si se pudiera hacer la estadística completa de lo que los pobres y desgraciados del mundo deben al Pontificado!

Y en estos números sólo aparecen las cantidades que Su Santidad ha distribuido en ocasiones extraordinarias, y que por esta razón se han hecho públicas. ¿A cuánto ascenderán las limosnas privadas que sólo conocerán los pobres socorridos, y Dios, que tiene en cuenta hasta el vaso de agua que se dá en su nombre?

¿Y las inmensas cantidades invertidas en propagar la enseñanza elemental y difundir y estimular los trabajos históricos y literarios? ¿Acaso no sabemos que el Santo Padre contribuye con un millon de francos anuales para el sostenimiento de las escuelas católicas? ¿No le hemos visto crear y sostener nuevas cátedras de lenguas orientales é idiomas vivos en los Seminarios de Roma?

¡Ah, impíos y masones! ¡Magnífica ocasión perdeis de asestar un golpe certero al Pontificado! Sois poderosos, ricos; en vuestras lógias y vuestros consejos viven los altos poderes de la mayor parte de los países de Europa; os sobran la influencia oficial y los recursos. ¡Haced una estadística completa de vuestras obras humanitarias; publicad el destino de las cantidades reunidas en el *saco de la viuda*; enseñadnos vuestras fundaciones, vuestros hospitales, vuestros asilos; mostrad al mundo que sois más generosos, más caritativos que el Papa!

Y vosotros, católicos tibios y egoistas que dais oídos á las pérfidas sugerencias del liberalismo, romped de una vez con los enemigos de Vuestro Padre, y pensad que es propio de hijos aman-

tes y fieles ofrecer á su Padre dones y regalos en señal de cariño y de respeto.

No creais que al depositar á los piés del Vicario de Jesucristo las ofrendas de vuestro amor, defraudais á los desgraciados y á los pobres; las elocuentes cifras que os presentamos os demuestran que es el Papa el más generoso, el más caritativo de los soberanos.

LAS RECREACIONES DE LEON XIII

De un corresponsal romano de la *Gaceta de Francia* tomamos las siguientes líneas, que agradarán á nuestros lectores:

«Leon XIII se recrea en los jardines del Vaticano, su único paseo. Sus predecesores los frecuentaban pocas veces y preferían los paseos de Roma. Como el Papa actual no tiene este recurso, aprecia mucho las pocas hectáreas de que disfruta. Todos los días las visita y conoce perfectamente. Para pasearse sube en el antiguo coche papal de Pío IX, que Leon XIII prefiere á los landós modernos que le ofrecen para su uso, sólo que enganchan en él dos caballos, en vez de los cuatro que ántes era costumbre. Las libreas y arreos son negros; y los Guardias nobles le escoltan montados á caballo, como si el Papa saliese fuera del Vaticano.

Diez ó quince veces se da vuelta á los jardines, y con frecuencia el Papa se detiene junto á la gran ruina que marca el punto culminante, en una calle de árboles recta y bien enarenada que protege contra el viento y contra el sol. Allí pasea á pié contemplando la vista de Roma y conversando con sus Prelados, Camareros ó Guardias nobles, á los que concede el honor de su conversa-

cion, sin temor á indiscreciones, pues el público no entra nunca á los jardines del Vaticano. Sube el Papa despues á su carruaje y regresa á su palacio.

No léjos de la ruina citada, Leon XIII ha plantado viñas que los jardineros cuidan con esmero, sabiendo su agrado y atencion solícita á la planta tan citada en el Evangelio. No sólo el Papa se ocupa del paseo y de la viticultura. Diviértese con frecuencia en sus jardines en un sitio que ha tenido á bien mostrarme. Es un bosquecillo aislado, rectangular, en cuyo centro hay una plazaleta donde hay pajarillos enjaulados. A su canto acuden los que vuelan libres por los aires, atraídos tambien por algunos granos ó simientes que ántes se les echa.

El Papa entre tanto, oculto en una caseta contigua, desde la que puede ver sin ser visto, se divierte con los gorjeos y saltos de las avecillas. De repente se oye un sonoro timbre que las espanta, y vuelan al punto; pero redes disimuladas en los cuatro ángulos del bosquecillo las detienen, y puede entonces cogérselas sin trabajo. No es raro ver en dichas redes prisioneros centenares de pájaros. El Papa acaricia algunos, y deja despues en libertad á la tribu prisionera que huye á todo vuelo con algazara y estrepitosa chillería.

¡Quién no ve en esta inocente recreacion una triste alegoría de la situacion actual del Pontífice!

Desde mediados de Diciembre, el Papa no puede disfrutar su hora diaria de estas diversiones, y su médico y los que le rodean, bien desean vuelva á ellas como medio de reposo y solaz en las incessantes tareas y fatigosas ocupaciones de estos dias. El sol, por tanto tiempo oculto y que brilla yá radiante en Roma, parece invitar al cautivo del Vaticano de nuevo á sus pájaros y flores. Pero su

bondadoso corazon da todo su tiempo á los católicos, grandes y pequeños, procurando que cada uno regrese á sus hogares contento y dichoso con su apostólica bendicion.»

GACETILLA.

En el presente año la predicacion cuaresmal tendrá lugar en esta ciudad del modo siguiente:

Iglesia Catedral:

El miércoles de ceniza predicará en la misa conventual el M. I. Sr. D. Jaime Serra Canónigo.

Los lunes de cada semana, al anochecer, el M. I. Sr. Arcediano; los miércoles á la misma hora el M. I. señor Serra Canónigo; y los viérnes tambien por la noche y los domingos por la mañana, el M. I. Sr. Canónigo Magistral.

El septenario de Ntra. Señora de los Dolores empezará el miércoles de ceniza al anochecer, y seguirá en los juéves de cada semana, como en los años anteriores.

Parroquia de Ntra. Sra. del Rosario:

Los domingos por la tarde, el Lic. D. Pedro Moll Pbro. Regente de dicha parroquia; y los mártres de cada semana, al anochecer, los Sres. Coadjutores de la misma.

Parroquia de San Francisco:

Los domingos por la mañana el Rdo. D. Miguel Faner Pbro. Ecónomo; y por la tarde, el M. I. Sr. Arcediano.

Iglesia de San Agustín:

Los domingos por la tarde el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

El domingo último se verificó solemnemente la publicacion de la Santa Bula en esta Diócesis, siendo el orador sagra-

do en la iglesia Catedral el M. I. Sr. Magistral. Desde el indicado día, quedan sin efecto las Bulas del año anterior, estando por tanto obligados á tomar las nuevas para el primer viérnes próximo los que deseen gozar de los privilegios concedidos.

Hemos sabido por los periódicos de estos días, la triste noticia de la muerte del moderno S. Vicente de Paul, D. Juan Bosco Pbro. que acaba de fallecer en Turin. Fundador D. Bosco de los talleres Salesianos, cuyos benéficos establecimientos hállanse hoy extendidos casi por todo el mundo, sólo Dios puede apreciar completamente los grandes bienes que este admirable heroe ha hecho á la juventud, objeto de su especial predilección. Su memoria será eterna y es probable se le tributen á su tiempo los honores de la santidad, pues ha sido verdaderamente D. Bosco un hombre singular y prodigioso. Descanse en paz este celosísimo é infatigable apóstol de caridad y pida á Dios por nosotros en la celeste mansion, donde es de presumir piadosamente está.

El domingo próximo en la Santa Iglesia Catedral se dará principio á la solemnidad de las *Cuarenta Horas* á las 6 y media de la mañana con una Misa rezada, Letania y Oraciones de costumbre, y luego de expuesto el Santísimo Sacramento se cantará la Prima. A las 9 y media empezará la Tercia, á la que seguirá la Misa Conventual predicando el M. I. Sr. Magistral; á las 2 y media de la tarde se cantarán las Vísperas con toda solemnidad, y después de Completas predicará el M. I. Sr. D. Jaime Serra Canónigo y á las 6 los Maitines y Laudes concluyéndose con la reserva.

En los otros dos siguientes días ten-

drán lugar los mismos cultos, predicando el lunes por la noche, después de Laudes, el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent Pbro. y el martes á la misma hora el M. I. S. Arcediano. En estos días, lunes y martes, concluida Nona se dirá una Misa rezada con punto de meditación.

Los fieles confesando y comulgando en cualquiera de esos tres días pueden ganar una indulgencia plenaria, y en el último de ellos, el martes, á las 7 y media de la mañana se celebrará la acostumbrada misa de comunión general.

Habiendo destinado la Iglesia esos tres últimos días de Carnaval á la adoración solemne del Santísimo Sacramento, tanto más rendido y amoroso ha de ser el desagravio que deben ofrecerle los corazones de los buenos y fervorosos cristianos, cuanto es más bullicioso y frenético el culto que los mundanos tributan á su falso dios.

Acudamos, pues, en esos días al templo donde hallaremos en pública exposición á nuestro dulcísimo Amor Sacramentado, y trabajando para que no sea menos honrado el verdadero Dios entre los suyos, de lo que lo es Satanás por sus infelices seguidores, pasemos allí muchas horas y procuremos todos llevar con nosotros á nuestras familias.

¡Que bien se está en aquel recogimiento y quietud del templo, mientras fuera de él se entregan los pobres mundanos á sus ruidosas locuras y criminales excesos!

¡Con qué abundancia de consuelos sabe recompensar allí el Señor las horas de compañía que le ofrecen los suyos!

Nuestro gozo en un pozo.—Después de un largo letargo de algunos meses, oi-

mos en las fiestas del Jubileo del Papa, que el reloj de la iglesia de S. Agustín daba algunos señales de vida y creíamos que abandonaría por completo su estado de soñolencia, para seguir en lo sucesivo vida animada y regular. Pero hubimos de desengañarnos muy pronto, al ver que continuaba silencioso como ántes. No sabemos porqué se ha dejado al olvido por el Ayuntamiento, uno de los objetos tan útiles como éste, aún cuando tengamos el de la Catedral, pues sabido es que éste no tiene el timbre tan sonoro como el de S. Agustín. Nos consta también por persona competente que el referido reloj, aún cuando haya sido deshauciado por algún relojero, podría ser fácilmente regularizado. ¿Con qué? Sólo falta deseo en quien corresponde.

Ha llegado á nuestros oídos la noticia de que un comerciante ó expendedor de libros recién venido á esta ciudad, hace propaganda entre esos habitantes de obras inmorales y heréticas; por consiguiente damos la voz de alerta á nuestros lectores, para que no se dejen seducir por el aludido emisario, que indudablemente debe serlo de las lógias ó bien de las sectas protestantes. Si un sujeto cualquiera entrase en la morada de una familia con ánimo de dar de beber á alguno de sus individuos un líquido venenoso, sería indudablemente rechazado con energía, pues no ménos debeis usar de ésta cuando se os presenten el veneno mortífero para el alma que son los malos libros.

Son de todos conocidos los importantes servicios que el respetable cuerpo de la Guardia civil, presta en cada una de las localidades donde ejerce su benéfica y protectora misión. Por tanto, conocedores de los beneficios que son deudores muchos de estos habitantes al indi-

cado Cuerpo, tributámosle nuestro aplauso y elogiamos en particular el celo é infatigable actividad, con que se distingue en el cumplimiento de sus espinosos deberes, el sargento de este puesto señor Gonzales, cuya táctica, perspicacia y demás recomendables cualidades que le caracterizan, hácenle acreedor á las simpatías de todos los buenos.

A últimos de Enero se sintieron en la provincia de Málaga ligeros terremotos.

Algunos periódicos se hacen eco de las palabras pronunciadas por el embajador de Francia cerca del Vaticano, pues en lugar de buscar subterfugios como hasta aquí para eludir el Concordato, ó de la idea de separar la Iglesia del Estado, el embajador ha dicho que los tratados que llevan la firma de la Francia serán *escrupulosamente observados*.

A los que preguntan qué se hará de tantas dádivas y obras de arte maravillosas acumuladas en la Exposición Vaticana, contesta un periódico bien informado:

«Todo lo que pertenece al culto irá lejos, por haberlo destinado el Papa para las iglesias pobres, y sobre todo para las que los Misioneros sostienen y continuamente fundan en los más recónditos confines del mundo. El resto, de valor material ó artístico, enriquecerá las galerías del Vaticano, según ordene en su sabiduría el Padre Santo, y lo demás sólo puede decirse que Su Santidad ha manifestado su resolución de que forme patrimonio de la Iglesia, pues no á él, sino á la Iglesia, se ha dado; por lo tanto, que nada de ello pertenecería por su muerte á sus sobrinos.

Frutos del mal árbol.—En Pórtici, aldea próxima á Nápoles, un muchacho de once años se ha suicidado disparándose un tiro de revolver en el corazón. El desgraciado abrió su chaleco y se desgarró la camisa para colocar el arma en contacto con la piel. Sobre la mesa que tenía delante se halló abierto un libro obsceno é impío con láminas, una de las cuales, precisamente la que se veía donde el libro estaba abierto, representaba un joven dándose idéntica muerte. ¡Lección terrible para los padres de familia, que les advierte con qué cuidado deben evitar á sus hijos toda clase de lecturas peligrosas, en las que consideramos incluídas, no sólo *El Motín*, *Las Dominicales* y otras de semejante jaez, sino *Los Sucesos*, *Las Ocurrencias*, y las noveluchas á real la entrega que los repartidores suelen tirar por debajo de las puertas de las habitaciones y que fomentan las malas pasiones con el consabido cebo de láminas á propósito para su torcido objeto y la baratura de su coste, lo cual se hace sin llamar á la puerta y de una manera vil y rastrera, como criminales que huyen despues silenciosamente para no ser habidos y castigados por su mala acción!

M. Leo Taxil, en testimonio de reconocimiento á la paternal acogida que hizo el Papa al escritor arrepentido, regala á Leon XIII una pluma de oro, obra de los hermanos Mellerio. Véase la descripción de la pluma:

«El ángel de la fé cubre con sus alas el signo de la redención, emblema de la fé católica. En el centro de la cruz aparece una estrella en diamantes con rayos luminosos en los cuales se leen estas palabras: «Lumen in cœlo.» El ángel tiene en una mano las llaves del cielo, depósito sagrado reservado á los

sucesores de Pedro, y en la otra la espada, instrumento del martirio de San Pablo. El error, bajo la forma de serpiente, trata en vano de subir enroscándose en los pliegues de la túnica del ángel porque está subyugado por la espada, que simboliza al mismo tiempo la fuerza de la palabra del Apóstol de las gentes. El conjunto del trabajo, es de grandísimo efecto.»

Dice «El País.»

«Para el próximo domingo tienen proyectada los socios del Circulo Artístico una gran mascarada á semejanza del año anterior en que produjo tan buen efecto.»

Quizá sea también *demasiado animada* como aquella ú otras por el estilo, podría haber añadido el citado colega.

Falleció el 4 del actual en Villacarlos D. Melchor Lozano, profesor de instrucción primaria en aquella localidad. R. I. P.

El ingeniero D. Eusebio Estada ocupa interinamente la jefatura del servicio de Obras públicas en esta provincia.

El Cardenal Rampolla y el general Velez, enviado extraordinario de Colombia, han firmado un concordato entre esta república y la Santa Sede.

En la Exposición del Vaticano se han contado 800 anillos, 9.000 cálices, 30.000 estolas, 100.000 pectorales, 15.000 casullas y 40.000 albas.

La mayor parte de estos regalos son de un valor extraordinario, aún cuando para el Vicario de Jesucristo en la tierra, la magnificencia toda del mundo es poca.

Las señoras de Bogotá han ofrecido á

Su Santidad con motivo de su Jubileo Sacerdotal, [una estola de brocado de plata con 14.800 perlas, 800 esmeraldas y 340 diamantes.

Una de las hazañas del libre-pensamiento masónico ha sido, como todo el mundo sabe, echar á Dios de los hospitales, así como le ha echado de las escuelas. Con este motivo cada día se reciben tristísimas noticias del resultado que está dando la llamada *secularización* de los hospitales.

Hé aquí lo que dice *Le Gaulois*, periódico por cierto ni muy escrupuloso ni muy católico.

»Hechos realmente inauditos acaban de pasar en uno de los hospitales de París.

Días atrás las internas de medicina y de farmacia de dicho establecimiento *convidaron á una quincena de chicas*, á un punch servido en la sala de guardia.

Después de copiosas libaciones, todas aquellas *chicas internas y externas*, se pusieron á ahullar y cantar *coplas obscenas*, y esta algazara llegaba hasta las salas de los enfermos, entre los cuales había algunos que estaban agonizando.

Hace solamente tres días que las mismas *enfermeras internas* organizaron por la noche una mascarada, simulando una procesion con luces, que recorrió las galerías del hospital, acompañándose de gritos y cantos.

Los enfermos despertaron sobresaltados, y creyendo que había fuego en la casa, hubo entre ellos una verdadera confusion.

Avisado el director llegó en el momento preciso en que la orgía iba á terminar con una série de escenas pornográficas... y en vez de poner coto á tanto y tan inmundo desman... castigándolo como se merecía, se contentó con dirigir á las inmundas enfermeras unos ligeros reproches.»

Una explosion de dinamita destruyó una casa de trabajadores de la mina de los *Arrayanes* de Linares. No ocurrieron desgracias personales; pero las pérdidas experimentadas por los trabajadores pasan de 5.000 pesetas.

Las Dominicales en su número 260 se ocupa de (que diría *El Interfecto*) el fallo que han obtenido los *haches*. de Humacao.

Con este motivo *Las Dominicales* retoza de *mandilífero* gusto.

Discurre con todo el *libre-pienso* ó *libre-arte* que le es propio.

Y termina así:

«Si algun día los católicos calumnian á la masonería, llevadles ante los tribunales, que ellos les harán callar.»

¡Puff! ¡Qué miedo!

Pero no; no tenemos miedo alguno.

Los católicos no calumniamos á la masonería.

Sólo hacemos una cosa.

Y esta no es otra que la de esparcir las doctrinas de los hermanos *tres puntos*.

¿Qué culpa tenemos nosotros que éstas, las doctrinas, sean perversas de toda perversidad?

Si; esto y nada más que esto.

¿Verdad, lectores queridos?

ANUNCIOS.

Mañana, *jueves gordo*, en la confitería de José Mayans, se encontrarán empanadas de carne sin huesos, advirtiéndose tambien, que el miércoles de ceniza y los viérnes de cuaresma, habrá *flaons* con manteca inglesa y empanadas de pescado con aceite.

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10